

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

让停运电梯上岗，得多些马上就办

□有话明说



□杨曜明

“天桥区金色港湾小区的电梯停运检修仨月了，至今没有恢复使用，这让高层住户每天只能‘累死累活’地爬楼梯上下楼。小区物业对此说：已经向质监部门申请了电梯年检，恢复使用时间尚不能确定，可能还得再等一个月。”这是《齐鲁晚报》11月3日C05版的报道。

“仨月没修好，还得一个月。”看过这则报道，设身处地替那些居住在高层的人家着想，电梯停运四个月，也真够难为他们的了。倘若年轻些、身体健壮些的还好说，可对那些年老体弱的人来说，电梯停运让上下楼气喘吁吁，说来也是遭罪啊！我想，假如这期间高层住户有谁得了急病，电梯停运岂不影响到他们的

生命安危？这绝不是危言耸听，而是现实存在的隐患。所以，无论从哪个角度讲，电梯停运这么长时间都是不应该的。

近年来，电梯安全事故时有发生，让电梯带病运行肯定是不行的。可是，高层住宅楼的电梯事关住户出行，长期停运怎么能行呢？电梯固然需要定期维护检修，但维护检修应当“只争朝夕”，不能拖拖拉拉，以尽可能减少对居民出行的影响。因而，“申请报批”也好，“拨款维修”也罢，都应当特事速办，一天都不能耽误，甚至是加班加点也不能出现延迟。至于说到质监部门的审查和验收，让我说就更应当“马上就办”了，怎么还能出现“正在”“等待”的情况呢？

维修电梯需要经费，因为业主意见分歧导致维修经费无法落实的情况，时下在很多小区都有发生。其实，遇到这种情况解决的办法有很多，譬如，物业部门应当靠上去挨家挨户地做工作，我想，只要讲清道理，多数业主还是通情达理的。再者，如果物业公司与业委会沟通不畅，还可以通过社区居委会和街道办事处，甚至是区政府相关部门来出面协调，绝对不能因此而让电梯长时间停运。要知道，让居民安居乐业是社区居委会和街道办事处义不容辞的职责。

为民解忧需要的不是口号，而是实际行动。只要各方齐心协力，相互理解，相互支持，电梯长期停运的问题就不难解决。

□大学生评论比赛

非遗要“吸粉”，要在“新”上加把劲

□张金波

2日，济南市文广新局公布了2015年度市级非物质文化遗产项目代表性传承人推荐名单，有传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺等门类共30名非遗传承人列入名单。传承人平均年龄达到58岁，没有“80后”。（详见《齐鲁晚报》11月3日C10版“平均58岁，非遗传承人没一个80后”）

非遗传承人年龄偏大，并不能证明非遗对年轻人吸引力不大，因为非遗传承人有一定的选择标准，比如在一定领域有代表性和影响力。但是，身边的很多实例，却在让笔者加深着这一印象：非遗离年轻人挺远。

笔者曾问过身边同学，发现很多人不清楚非遗具体有什么。济南剪纸、济南面塑、打夯号子等对于大多数年轻人来说都是新鲜而陌生的。

其实，非遗是有其独特魅力的，只是缺少了年轻人接触的平台。前段时间，山东非物质

文化遗产进校园专场演出在山东各大高校举行，包括笔者在内的很多同学都观看了演出。当讨论起演出节目时，大家纷纷表示很精彩，也被博大精深的中华文化所折服。然而，我们仅仅是站在观众的角度欣赏节目，离真正了解、学习还远得很。

文化的传承需要对文化内涵的深刻理解，如果只接触一些皮毛，不会真正产生兴趣，更谈不上继承与发展了。笔者看来，非遗应多利用学校平台，不仅要使学生了解非遗知识，更要将非遗融入其社会实践活动中。此外，在“互联网+”的大环境下，非遗文化要多创新传播形式，如利用新媒体平台传播，甚至可以用动画、故事形式展示非遗内涵。

文化的发展需要创新，非遗的传承也不例外。对于我们的父辈来说，当年村头的戏剧表演可能是他们童年唯一的消遣娱乐，而现在的娱乐活动可谓大大丰富，从这个角度来说，非遗要保持鲜活的生命，恐怕还要在创新表现形式上进行探索。（作者为山东师范大学学生）

本次比赛截止日期为2015年12月31日，参赛对象为在校大学生。评论要求以济南事儿或身边事儿为由头。参赛体裁分两类：一类为评论性文章，700到1000字；一类为短小精悍的一段话短评，字数不限。即日起，您可将参赛作品发至qlwbjzx@163.com，或加入剪子巷群（QQ群号为107866225）小窗群主；您也可以加入剪子巷壹点号进行留言。（剪子巷壹点号订阅方法：下载“齐鲁壹点”APP，点击其主页右上角的放大镜图标，进入页面后输入“剪子巷”进行搜索，之后点击“订阅”即可）

凡是在剪子巷栏目中发表的作品均为获奖备选作品。2016年1月初将进行评奖，同时壹点号上的点赞数也作为评奖参考，向获奖者颁发证书。此外，凡是发表的评论，还将获得稿费。

□原生态

供暖管网超期服役 何时不再上头条

□静嘉

随着供暖季的来临，不少老旧小区的供暖又成关注热点。据记者了解，很多小区供暖效果不佳大多是因为内部管网老旧引起。省城有300个小区的供热管网已经超过使用年限，热企、居民都没有资金予以解决，这些小区的供暖问题怎么解决，还需要政府出台具体办法。（详见11月3日《齐鲁晚报》C06版“300个小区供热管网超期服役”）

供暖管网超期服役的问题，近几年来逐年凸显。管网老化，导致跑漏滴水、暖气不热，直接影响到供暖效果，还可能衍生出连锁反应：有些市民觉得不热就不缴费，而不缴费或收不齐费用，可能影响供暖，以此类推，形成恶性循环。笔者注意到，本报去年就对此类问题重点报道，如“供暖管道老化，谁都不愿意管”“老旧小区难热，维修资金难落实”。花园路化纤小区供暖不热已不止一次上头条，管网运行长达26年，热企发函十多次难整改，让人无奈的同时不禁追问：管网老化，相关部门真的是无计可施了吗？

笔者认为，整改老旧供暖管网，不只要“不差钱”，更要责任意识“升温”。让市民自掏腰包，或是依赖热企承担费用，显然不现实，政府部门应将此问题纳入“为民办实事”的范畴中，首先要对全市老旧管网进行普查与建档，根据情况拿出有效的应对方案，设置相关补贴，积极协调热企、产权单位、社区等对管网体检与改造，并加大改造力度；对于产权单位破产或历史欠账等情况，应集合社会力量先期垫付资金，确保管网得到整改。应给出一个改造的时间表，加快更新换代步伐。



奥体区 准现房

90-190m²品质豪宅
2万抵4万成熟热销中

经典ART-DECO立面，品味看得见 / 360° 法式园林，美景看得见

79米楼间距，尺度看得见 / 6米挑空大堂，奢华看得见……

重汽·1956精工品质实景呈现

看得见的未来生活，只等您的品鉴



A1 两室两厅一卫
93.66m²



C1-2-1 四室两厅三卫
196.95m²



卓 越 重 汽 品 质 地 产 —

WWW.ZHQFDC.COM

项目地址：龙奥北路与舜华南路交汇处东行50米 / 营销代理：金域博 / 整合推广：潜意识广告

Tel 生活重在享受

8880-1956

*奥体CBD核心地段 *重汽地产实力打造 *10分钟繁华生活圈 *三山环绕三大花园 *ARTDECO建筑艺术 *90-190平宽阔尺度

本广告仅作为参考，不构成正式合同要约，开发商保留对其中所有细节的最终解释权和修改权，最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准

